



开栏的话:

就业稳则民心安。一个能够提供良好就业环境的城市更具人才吸引力和竞争力。近年来,围绕滨州市委、市政府中心任务,市人社局将青年人才集聚工作作为人才工作的重头戏,大力招引青年人才来滨就业创业,努力打造让青年人才“心安”的人才环境,全力推进“心安城市”建设。即日起,晚报推出《智选滨州·心安吾乡》系列报道,采访那些奋斗在滨州的各行各业领军人才,分享他们的经历和感受,解读滨州吸引人才的政策举措和与人才相关的创新项目、成果。让各类人才感知滨州发展,吸引更多青年人才来滨就业创业。

# 刘文鹏:回乡创业变身“新农人”

□晚报记者 张迎宾  
通讯员 张晨蕙 李晓旋

“作为新时代的毕业生,当志存高远,胸怀世界”,这是校长对刘文鹏这一届毕业生的嘱托与厚望。可能每个大学生在校期间都志存高远和胸怀世界,对自己的人生充满了无尽期许。时为校学生会主席的刘文鹏,大学期间获奖无数,满腔热血,相信自己一定会有一番作为。但是当真正毕业后,他迷茫了,创业畏首畏尾,又不甘于企业工作的枯燥,带着犹豫时间一天天过去。经过和家人朋友的商讨,他决定先进入一家工程私企工作,两年半的日复一日,他的一腔热血也似乎快要消失殆尽。



## >>>不甘平庸 大学生致力农业创业

2023年初,刘文鹏觉得不能再继续这“复制粘贴”的生活。恰巧,在父亲和朋友的聊天中,听说高新区小营街道办事处有一处大面积搬迁后的土地因为土壤碱性太高效益不好想流转。他一听到

这个消息有些兴奋,心想着要不承包下来自己经营试试,但是经过和父亲朋友们的聊天马上就动摇了,种了一辈子地的老农民都经营不好,何况是一介“书生”。犹豫不决的时候,父亲说,如

果真能下定决心,不如就趁着年轻试试吧,趁着国家扶持高素质人才返乡创业,放手大干,既要激情,又要情怀。父亲的支持犹如一颗定心丸,他下定了决心。



## >>>从零开始 有了自己的家庭农场

2023年4月,刘文鹏正式接手了现在经营的这片土地,总共1345.6亩。第一步就是听取老师以及专家的建议,大面积种植水稻,因为盐碱地种植水稻经济效益特别好,并且水稻还可以改良土壤,另外小营大米作为当地的特产品牌,拥有更高的起点。就

这样,五一劳动节前后他们通过撒种的方式种植了六百多亩的水稻,剩余的土地通过联合经营的方式进行了莲藕种植和南美对虾养殖。紧接着注册了现在的谷盈(滨州高新区)家庭种植农场,方便日后的整体经营以及管理。纸上得来终觉浅,绝知此事

要躬行。想要干成一件事情,一定要比常人多付出数倍的努力,并且亲力亲为。所以他也下定决心从头开始,从零学习,从耕地到播种,从除草到撒肥料,每项工作事必躬亲。就这样,随着整体框架基本的形成,他也从刚开始的焦虑不安慢慢变得从容不迫。



## >>>胸怀梦想 立志做高素质农民

2023年9月份,刘文鹏参加了滨州市农业农村局组织的高素质农民培训学习。开班第一课,很荣幸作为代表在大会上发言,这更加激励他去学习、去探讨,通过参加了几次农业知识的学习班,并且在老师们的带领下前往了一些示范农场进行参观学习,让他有了清晰的感触,时代进步的大背景下,单纯作为一名专业性较强的农民是不够的,而是要做一名高素质农民,不但要会种地,更要会经营管理。农场种植养殖的绿色产品,需要广泛推广,农场的土地要合理运营。

通过吸取示范农场的成功经验,2023年下半年,谷盈(滨州高新区)家庭种植农场申请注册了第一个商标——小营善水春米。农场的春米一年只生长一季,种植周期长,口味相对其他品牌更佳,2023年年底正式量产销售,一经上市就受到了广大消费者的喜爱。消费者的好评对他和农场来说是肯定和动力,这也促使他更加坚定探索更优的种植技术,更加积极地去学习实践。“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成”,这是永恒的道理。从开始接手这片土地到通过学习种

植水稻、莲藕,养殖南美对虾,再到申请注册谷盈(滨州高新区)家庭种植农场,最后到注册小营善水春米的商标并且开始销售,每一步虽小,但正是脚踏实地的一步一个脚印,才有了现在小小的成绩,一切才刚刚开始,需要学习进步的地方还有太多太多。刘文鹏说,接下来的时间里会更加精益求精,跟随现代化农场的脚步,在产品优质的基础上降低成本,紧跟国家的大好政策,让自己的农场成就大美高新区的“绿水青山”。

